Сценарий сказки «Омулевая бочка» (средний и старший возраст)

Герои:

Куклы- герои: дед Савелий, Гаранька.

Маски, живые: Култук и Баргузин, Сарма.

Декорации: Ширма и два камня-пуфа перед ней.

Ширма – занавешена шторой вся голубой, на шторе внизу камни картонные и водоросли и губки, рыбы местами плавают, край ширмы верхний коричневой шторой покрыт (земля).

По краям ширмы — слева Деревьев и кустов несколько и скала большая, рядом маленькая; справа - гора высокая, деревья, мелкая скала. Все на ширме из картона от коробок и красочных гуашевых рисунков. Закреплено на шторах и сзади ширмы крепко по краю.

Дополнительный реквизит картонный для сценок: волны и лодка (единая композиция), куклы деда и гараньки, маска Сармы, маска Култука, маска Баргузина, маленькая бочка на палочке, 3 тучи на проволоке.

Для игр: бочка муляж, туча (из папье маше ниточного с ватой, покрашена, а внутри гелиевых 3 шара), авоська с рыбами игрушечными.

Парогенератор или паровой пылесос – для эффектов.

Сценарий сказки

<u>Голос</u> (аудиозапись): В далекие-предалекие времена на берегах славного моря Байкала дед Савелий. Крепко знал старый рыбак свое дело, с детства кормился морем. Излюбленным местом деда был Баргузинский залив, где он ловил рыбу сетью чаще всего.

Под фонограмму *«Ах, вы сени мои сени»* на ширме появляются и как бы пританцовывают идут по ширме дед Савелий с внуком Гаранькой и поют:

Любит дед Байкал буянить, Да ветрами хулиганить. Ты, Байкал, так не играй, Ураганы усмиряй! Будем рыбу мы ловить, Вкусную уху варить! Ты, Байкал, так не играй, Ураганы усмиряй!

Потом они останавливаются в центре и начинают беседу:

Гаранька: А правда, что здешние ветры имеют власть над рыбами?

Дед: О бочке, что ль, прослышал?

Гаранька: О какой бочке?

Дед: Есть такая бочка... омулевая. Особенно она, волшебная...

Гаранька: Так расскажи о ней, дедка!

<u>Дед</u>: Дело–то из-за рыбы нашей байкальской получилось. Над рыбьими угодьям и хозяйничали приятели — Ветры-великаны Култук и Баргузин. Страшными были — словами не передать! Любили они друг другу в гости ходить, поиграть и повеселиться.

И была у них одна игрушка чудесная — **омулевая бочка**. На вид простенькая такая, обычная, а вот силу имела необыкновенную : куда плывет она, туда и **омули** со всего озера плывут к ним. Это и забавляло великанов.

Так,малой, давай что ли дров пойдем наберем для костра да чаю сварим! (к детям) Мы скоро, не теряйте!

Дед и Гаранька уходят за ширму.

Звучит громкий звук грома, потом начинает выть ветер, сзади парогенератором будто дым в центре ширмы делают, а потом над ширмой появляются по краям 3 тучи на проволоках, а в центре возникает две маски — два ветра (лица) с бахромой волосами из пакетов черных, лоскутков, ленточек серого, коричневого, серого, голубого и зеленого цвета, начинают кружиться минуту буквально, воют и смеются, потом резко исчезают за ширмой.

К детям выбегает Баргузин, двигает активно.

Композиция «Волны и ветер» на муз. А Вивальди «Гроза»

Баргузин:

Я — великий Баргузин,
Великан могучий,
Холод северный несу,
Нагоняя тучи.
Я- властитель волн Байкала,
Баргузин угрюмый,
Налетаю я внезапно,
На рыбачьи шхуны,
Волны до неба поднимаю,
С косяками рыб играю.
Как завою, зареву,
Култука к себе зову!

уууу!

Звучит гром, порывистый ветер, появляется Култук.

Култук:

Здравствуй друг мой Баргузин, Заскучал совсем один? Бочку ты ко мне бросай, Рыбьи косяки гоняй!

Баргузин достает бочку из-за ширмы, начинают с ней играть недолго, а потом приглашают детей поиграть.

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ «Поймай бочку» (под музыку Вивальди «Гроза»)

Под музыку герои бросают «бочку» зрителям, а они должны поймать и бросить обратно.

После игры появляются на ширме Дед Савелий и Гаранька.

А Баргузин и Култук садятся перед детьми на муляжи камней (пуфы из групп, обернуть тканью), начинают «беседовать», бочку разглядывать, обсуждать ее, рыбу из нее доставать и показывать друг другу (игрушки, бумажные муляжи). В этот момент они зацепляют бочку за веревочку спрятанную у ширмы, чтобы потом во время игры с тучей, кукловоды за ширмой утянули бочку к себе.

Появляется Дед и Гаранька, костер между ними, они держат чашки и пьют чай будто (кукловоды держат).

Дед: Ну вот и мы вернулись! Знаете, они бы дальше играли с бочкой, но произошло такое..! Полюбили богатыри Сарму, горную богатыршу, хозяйку Малого моря!

Начинается взаимодействие ветров.

Баргузин (вскакивает): Люблю я Сарму, брат! Хочу жениться на ней!

<u>Култук (качает головой)</u>: А это как получится...Я то ведь нисколько не хуже тебя и тоже хочу, чтоб она была моей женой!

Дед Савелий (попив чаю говорит): А знаете, а ведь ответ от Сармы пришел быстро! Да еще какой ответ то ребята был, слушайте!

Внезапно гремит снова гром, ураган слышен, над дедом и Гараськой над ширмой медленно возникает грозное и красивое женское лицо, с черными и рыжими косами большого размера, ветра разлетаются в стороны. Куклы- герои кричат, кидают кружки в сторону детей и в страхе убегают за скалу на ширме, трясутся там от страха и просят детей не говорить где они. Сарма, кружится, смеется весело и исчезает за ширмой резко с криком «Ууух!». Дед выглядывает из-за ширмы, говорит «Горизонт чист, можно и чайку попить», выпихивает Гераську из –за камня и они снова садятся пить чай у костра, достают новые кружки.

Из-за ширмы выходит Сарма величаво и встает между ветрами, те расходятся при ее виде в разные стороны от нее и бочки.

<u>Сарма</u>: Вы мне нравитесь оба, однако кто из вас лучше – судить буду после того, как исполните мое желание. Хочу иметь **омулевую бочку**, чтобы и в моем Малом море рыбы много было. Кого из вас увижу с **бочкой первым**, того и назову своим мужем!

Сарма уходит за ширму, обойдя ветра и детей. Великаны смотрят сначала на Сарму, потом друг на друга, появляется бочка и они медленно начинают кружить вокруг бочки.

Дед Савелий: Ребята, а как думаете за кого Сарма выйдет замуж? А какой у нас ветер красивее будет, как думаете? (дети отвечают) И верно, но Сарме наверное лучше знать...

Совсем нехитрым показался богатырям каприз невесты. Такой шум и гам подняли ветрывеликаны, что никак нельзя было определить, кто сильнее.

После слов Савелия, над ширмой появляется большая туча на веревочке — муляж из ваты и ниток, набитый гелиевыми шарами, летит в сторону детей и героев, герои хватают тучу за нитку, начинают дуть ее в сторону соперника, просят детей помочь, каждый себе, дети сами выбирают сторону и помогают ветрам, а через некоторое время ветра перекидывают ее обратно за ширму.

Во время игры, кукловоды затягивают к себе бочку.

Игра «Сдуй облачко».

Ветра начинают искать бочку, заглядывать под стулья детей, между ними, спрашивают у них, не видели они бочку омулевую. Потом ветра встают в центр, растерянно озираются, садятся на свои камни ,отвернувшись друг от друга и угрюмо опускают головы.

<u>Дед</u>: Так ветры-великаны и не поняли, кто кого осилил, только устали. А бочка пропала в глубинах. Байкал забрал у них свой подарок и запрятал в озере-море. А Сарма быстро от чаек да бакланов узнала о том, что произошло.

Появляется Сарма на несолько мгновений, витает в воздухе, рвет и мечет. Потом Выходит к ним сама. Грозная, топает.

<u>Сарма</u>: Да что же вы за богатыри то такие, бочку не уберегли даже! Не выйду я за вас замуж, мне и одной хорошо! Сама я бочку разыщу, и рыбу к себе приведу!

И исчезает топая за ширмой. Великаны смотрят друг на друга, вздыхают громко и уходят за ширму с разных сторон.

<u>Гаранька</u>: А может Сарма достала ту **бочку**? Взяла и утащила у богатырей, пока те боролись?

Дед: Да кто ж его знает, все может быть...

Гаранька: Найти бы ее ... да рыбы попросить... А не поплыть бы нам в Малое море?

Дед: А что, можно попробовать, авось нам повезет!

Костер исчезает, появляются волны и лодка, куклы будто в ней плавут, качаются все, потом все исчезает и снова парогенератор работает.

Дед (смотрит по сторонам): Не быть сегодня удаче. Видишь над ущельем белые облака появились, как туман? (снова парогенератор) Непременно Сарма пожалует.

Гаранька: Неужели снова увидим ее? (трясется от страха)

Дед: Непременно!

Звучит порывистый звук ветра, музыка задорная и богатырская, выбегает Сарма с платком большим прозрачным, начинает кружиться вокруг детей, покрывая их платком, задорно.

Сарма:

Нрав покруче, силой полный, Гоню бешеные волны.
В Малом море нет страшнее, Урагана и сильнее.
Испугаю всех сама,
Я — свирепая Сарма!

Исчезает за ширмой со смехом.

Гаранька: Ох, и силища же! (*охает и хлопает руками, кукловод*)

Дед: Ну, как Сарма? Приглянулась?

Гаранька: Ой, дед, век бы с ней не видаться и не встречаться! (смеется)

Внезапно из-за ширмы появляются волны и из них вылетает бочка картонная на проволоке и летит в Гаранькиу, волны исчезают.

<u>Гаранька (</u>кричит от страха громко, отскакивает и поворачивается в сторону бочки): Ой, дед, не она ли это, бочка то?

Дед: Вот кто так долго **бочку хранил**! Сарма-проказница! (*громко восклицает и бежит к бочке, осматривает ее*) Теперь то нам будет удача, богатый улов будет!

Голос (запись): Принялись рыбаки за дело. Выехали в море, начали сеть закидывать да вытягивать ее, а не получилось у них! Так много рыбы они поймали, что не смогли ее вытащить.

Появляется лодка и волны, Дед и Гаранька тянут-авоську сеть, набитую рыбами игрушечными. Они ее трясут, пыхтят смешно, не могут вытащить, потом резко выбергивают и выкидывают авоську з ширму, все рассыпается на пол.

<u>Дед Савелий</u>(недовольно-ворчливо обращается к детям): А вы чего, смеетесь небось над нами?! Сидите тут смотри на нас, будто на представленье какое то! Хоть бы помогли дедушке! Соберите что ли, нам рыбки немного в дорогу, помогите! (дети собирают их в авоську, отдают дедушке-кукле, перекидывает тот обратно за ширму.

Игра; «Ловля омуля»

Дети собирают рыбу в сеть и передают ее деду. Дед говорит спасибо!

<u>Дед</u>: Надо волшебную все таки **бочку в море пустить**, тогда опять все будет хорошо.

<u>Гаранька</u>: АААА! Да разве можно бросать такую **бочку**? Нам счастье в руки просится, а мы от него отказываемся!

Дед: Чудак ты, Гаранька! Какое же это счастье, если рыбы много, а взять ее нельзя? Пусть лучше меньше будет, да сами зато поймаем. Не жадничай, как жадничала Сарма! Пусть лучше по всему Байкалу рыба будет.

Зазвучал ветер

Дед (охает и кричит): Глядите на море, глядите, ребята!

Появляются Баргузин и Култук, у них бочка. Они весело смеются и благодарят ребят и деда с Гаранькой за помощь и исчезают. Прощаются со всеми.

<u>Дед</u>: Ну вот и нашлась волшебная игрушка. Хорошо, что Баргузин и Култук помирились. А у Сармы рыбы в Малом море и без **бочки хватит**.

А вы ребята помните, волшебство волшебством, а в жизни старайтесь все трудом честным зарабатывать! Как говорится в одной старой русской пословице, без труда, не выловишь и рыбку и пруда! Будьте счастливы и здоровы, до свидания!

Гаранька и дед прощаются с детьми.